

Включение трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-людей в спорт является правом человека

Мы, нижеподписавшиеся организации и отдельные лица, выступающие за гендерное равенство, права человека, социальную справедливость и права ЛГБТИК+, приветствуем доклад о праве на участие в спорте, подготовленный Александрой Ксантаки, специальной докладчицей ООН по культурным правам. Мы утверждаем, что все люди, включая трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-людей, должны иметь возможность реализовать свое право на участие в спорте как важнейшем элементе культурной жизни, начиная с уровня элитных спортсменов и заканчивая уровнем сообществ, где сосредоточено большинство участников спортивного процесса. Мы призываем к применению инклюзивных подходов, подчеркивающих позитивную роль спорта в обществе и обеспечивающих безопасное и равноправное участие в спорте всех людей, независимо от их гендерной идентичности и половых характеристик.

В мире, где мы видим растущее противодействие правам человека для трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-людей, сфера спорта стала особым объектом нападков. Равноправное участие всех в спорте подвергается атакам со стороны движений, выступающих против всеобщности прав человека и продвигающих регрессивные интерпретации норм и стандартов. Мы вынуждены выступить с этим заявлением, чтобы привлечь внимание к повсеместной дискриминации трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-людей в спорте, в том числе под видом защиты цисгендерных женщин и девочек. Мы отвергаем использование правозащитных механизмов для позиционирования защиты и реализации прав трансгендерных, гендерно-разнообразных, интерсекс-людей и цисгендерных женщин и девочек в спорте как противоречащих друг другу и несовместимых, и утверждаем, что эти права и виды борьбы неразрывно связаны между собой.

Многие правозащитные органы разъяснили, что запрет дискриминации по признаку пола закреплен в основных международных договорах по правам человека и включает в себя дискриминацию по гендерному признаку. Как подчеркнула Специальная докладчица по культурным правам в своем докладе Генеральной Ассамблее за 2024 год, с 2010 года Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин разъясняет, что «дискриминация в отношении женщин относится как к полу, так и к гендеру». Международное право защищает всех женщин, включая интерсекс-и трансгендерных людей; эта защита включает их право на участие в спорте». ¹ Специальная докладчица также предупреждает, что попытки исключить трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-женщин из женского спорта и причислить их к «мужскому полу» «неприемлемы» и «могут рассматриваться как язык ненависти». ²

¹ <https://documents.un.org/doc/undoc/gen/n24/235/12/pdf/n2423512.pdf>, п. 74. в явной форме указывает на **гендерные причины и последствия насилия**; [CEDAW/C/GC/35 \(2017\)](#), п. 9.

² «Эксперт подтвердил право любого человека на свою гендерную идентичность и на уважение его достоинства, закрепленное в статьях 6 и 7 Всеобщей декларации прав человека.

Однако дезинформация об участии трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-людей в спорте и ненависть, направленная на трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-спортсменов, находятся на тревожном уровне.

Риторика и дезинформация о трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-женщинах и девушках имеют реальные последствия в жизни. Они закрепляют вредные стереотипы и жесткое бинарное понимание гендера и пола, повышая риск насилия в отношении трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-женщин и девочек в спорте и вне его. Новейший пример — Олимпийские игры 2024 года в Париже, где две спортсменки, выступавшие в женском боксе, Иман Хелиф и Линь Юйтин, подверглись пристальному изучению и неустанным нападкам с использованием ненавистнической риторики, которая спекулировала на их половых признаках и неверно характеризовала их пол. Эта ненавистническая риторика подпитывалась крайне дискриминационной и жестокой практикой в соревновательном спорте — инвазивной и вредной практикой «полового тестирования», то есть исследования гениталий, хромосом и уровня гормонов у женщин и девушек-спортсменок в попытке «установить» или «подтвердить» их пол.³

В целом, спортсмены, чьи половые признаки, гендерная идентичность или сексуальная ориентация не соответствуют нормативным ожиданиям, сталкиваются с серьезными препятствиями для участия в спорте, поскольку они регулярно подвергаются преследованиям и оскорблениям, независимо от уровня спорта, в котором они участвуют⁴. Опросы ЛГБТИК+, занимающихся спортом в Европе, показали, что подавляющее большинство считает гомофобию и трансфобию проблемой в спорте и сталкиваются с использованием подобных высказываний в спортивной среде.

Насилие, которому подвергаются трансгендерные, гендерно-разнообразные и интерсекс-спортсмены, можно считать крайним проявлением общего повсеместного и системного насилия и дискриминации в отношении женщин и девочек в спорте, которые требуют нашего внимания, включая как сексуальное, так и несексуальное насилие и злоупотребления, совершаемые тренерами, инструкторами, спонсорами и другими лицами. Обеспечение здоровья, безопасности, неприкосновенности частной жизни, телесной автономии и неприкосновенности всех женщин и девочек в спорте,

Отказывать взрослым женщинам в праве на гендерную самоидентификацию, в том числе настаивая на том, чтобы называть их “мужчинами”, неприемлемо и может быть расценено как разжигание ненависти.»

³ Заявление OII-Europe, осуждающее разжигание ненависти к двум спортсменкам, участвующим в летних Олимпийских играх 2024 года в Париже:

<https://www.oiiurope.org/condemns-hate-speech-against-two-athletes-olympics/>.

⁴ Вот некоторые примеры: [Эднанси Сильва](#), интерсекс-человек, бывшая дзюдоистка, чемпионка мира и двукратная чемпионка Панамериканских игр. В 1995 году ей было запрещено участвовать в соревнованиях после того, как спортсмены подписали письмо с просьбой исключить ее из соревнований. Чтобы принять участие в Олимпийских играх 1996 года, ей пришлось удалить яичко и матку. [Тиффани Абреу](#), первая трансгендерная женщина, играющая в Национальной лиге Бразилии, начала свой гендерный переход в 2012 году. Несмотря на то, что Тиффани следовала правилам Международной федерации волейбола, она столкнулась с нападками со стороны прессы и других волейболистов; ее ложно обвиняли в том, что она имеет несправедливое преимущество. [Эрика Коимбра](#), цисгендерная бывшая волейболистка, была отстранена от участия в Олимпийских играх в Сиднее в 2000 году после того, как выяснилось, что она родилась с синдромом Морриса, редким генетическим заболеванием, характеризующимся резистентностью к андрогенам.

включая трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-спортсменок, критически важно. Искаженное представление трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-женщин как угрозы правам и безопасности трансгендерных женщин чревато отвлечением внимания от этих важнейших вопросов и препятствует доступу к правосудию для женщин, подвергшихся такому насилию. Это не только преуменьшает серьезное насилие, которому подвергаются женщины и девочки в спорте, но и укрепляет патриархальное и колониальное наследие. Исторически колониальные патриархальные структуры использовали концепцию строгого бинарного полового различия для утверждения превосходства белой расы, низводя Черных, коренных людей и людей Цвета (BIPOC), и особенно Черных женщин, до низшей категории женственности. Категория «женщина» всегда была расифицирована, и от белых женщин ожидается, что они будут поддерживать границы полового различия, чтобы сохранить иллюзию бинарного гендера. Эти границы поддерживаются путем насильственного навязывания их телу любого человека, который считается «не соответствующим». В результате среди всех спортсменов именно женщины с Глобального Юга и женщины Цвета часто в непропорционально большой степени подвергаются тестированию на половую принадлежность и, соответственно, сталкиваются с запретами на выступление в женской категории. Контроль за телами, в частности за телами интерсекс-женщин, и отстранение женщин, которых считают «слишком мужественными», под предлогом справедливости, препятствует участию всех женщин в спорте.

Несколько правозащитных механизмов, включая различные специальные процедуры, подчеркивали серьезную обеспокоенность в связи с исключением трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-спортсменов из спорта на основании произвольных классификаций и правил допуска, основанных на уровне тестостерона, которые имеют слишком широкое толкование, и обращали внимание на жестокие и нарушающие права практики, такие как тестирование на половую принадлежность⁵. Одновременно они неоднократно подчеркивали интерсекциональность как важнейший инструмент для понимания и решения сложных форм маргинализации, дискриминации и неравенства между различными группами, чтобы избежать ложных дихотомий между правами⁶. Интерсекциональный анализ делает очевидным, как отмечают ЮНЕСКО и ООН Женщины, что «все женщины и девушки-спортсменки подвержены насилию, но ЛГБТИК+ спортсменки, спортсменки с ограниченными возможностями и спортсменки из групп, дискриминируемых по расовому, этническому, миграционному и/или социально-экономическому признаку, подвергаются особому риску».⁷ Специальные докладчики ООН призвали отказаться от политики, требующей от спортсменок, в том числе трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс, проходить ненужные

⁵ Специальная докладчица по культурным правам подчеркивает, что на спортивные результаты влияют многочисленные факторы, а разные виды спорта требуют различных физических способностей, и что огульные запреты, исключаящие женщин на основании предполагаемых физических преимуществ, не соответствуют современным стандартам международного права прав человека; см. доклад по ссылке выше, п. 76.

⁶ Применительно к спорту Специальная докладчица ООН по культурным правам обратила внимание на представления о спортивных способностях расиализированных и коренных женщин, на которые влияют расовые и гендерные стереотипы о женском теле и представлениях о женственности.

⁷

медицинские процедуры для участия в спорте, и призвали пересмотреть правила, касающиеся участия трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-спортсменов в спорте, для обеспечения соответствия стандартам прав человека.⁸

Спорт способен изменить жизнь, и все женщины и девочки заслуживают права заниматься спортом, не подвергаясь злоупотреблениям, насилию и дискриминации и обеспечивая уважение их здоровья, безопасности и достоинства. Спорт расширяет возможности трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-людей, дает чувство общности, формирует важные социальные навыки и помогает развеять устаревшие представления о возможностях и ограничениях тела.

Мы призываем к применению инклюзивных подходов, выдвигающих на первый план позитивную роль спорта в обществе и обеспечивающих безопасное и равноправное участие в спорте всех людей, независимо от их гендерной идентичности и половых признаков. Мы предостерегаем от применения шаблонных подходов, таких как открытые категории, которые несут в себе риск сегрегации трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-спортсменов, вместо индивидуальных подходов, направленных на обеспечение баланса между справедливостью и инклюзивностью. Усилия по обеспечению полной инклюзии в спорте не должны быть направлены на лишение трансгендерных, гендерно-разнообразных и интерсекс-спортсменов тех же возможностей, которыми пользуются их цисгендерные коллеги, включая «лучшую часть спорта - обучение и развитие с разнообразной группой товарищей по команде»⁹.

8

<https://www.ohchr.org/sites/default/files/documents/issues/sexualorientation/iesogi/2023-10-31-stm-sogi-policy-en.pdf>.

⁹ Подробнее см.: Athlete Ally Responds to USAPL's Harmful "Third Category."